

关注



记者基层行

联络点看变化

老问题有了新办法

有事,就找村民理事会

鄄城箕山镇大陈庄村有个村民理事会,义务调解村民矛盾

蹲点记者 李德领

“乡里乡亲的,抬头不见低头见,什么事情都是可以解决……”在鄄城县箕山镇大陈庄村村民理事会董事长陈存银耐心地劝解下,一起家庭纷争很快平息。在该村,流传着这么一句话:有事就去找村民理事会。

1997年,箕山镇大陈庄村成立村民理事会,理事会人员由村离退休老干部、农村老党员、退伍老军人、退休村干部等人组成。在村里,小到邻里矛盾,大到村内修路,他们都会积极介入,把大量矛盾化解在萌芽状态,且不计任何报酬。

义务调解从不计酬劳

在鄄城县箕山镇大陈庄村,一提起村民理事会,村民都纷纷竖起大拇指。他们是一支没有任何官衔、不拿任何报酬、专门化解村民矛盾的义务调解员队伍,被村民们形象地称为民间“和事佬”。

据该村民理事会董事长陈存银介绍,理事会成员都是从离退休老干部、农村老党员、退伍老军人、退休村干部等人中选出。“有时村内有事时,村干部们找村民去协调,但村民不一

定能理解接受,这时我们理事会人员就做村干部与村民之间的‘桥梁’。”

自村民理事会成立后,陈存银一直担任着理事长职务,今年已经84岁的他,还经常为村民鸡毛蒜皮的小事而奔波,“我们理事会人员由刚开始的6人,增加到现在的15人,只要是村内召开村干部会议,我们都会去参加,一方面为村委建言献策,另一方面起到监督作用。”陈存银说。

在村内,小到婆媳关系、邻里矛盾,大到村内打井、修路,都会有村民理事会人员的身影,“我们这些人平均年纪在70岁,在村里辈分长,有些话比较好与村民沟通,只要是村内有矛盾,我们都出现在现场。”陈存银笑着说,至于他们究竟处理多少矛盾,他也记不清楚。

村内修路半年不曾歇脚

“打井修路是关乎村民的大事,我们应该支持。”在老党员、老干部活动中心,十几名理事会成员正在对村务发表见解,而这仅仅是他们工作的一个缩影。

据陈存银介绍,刚成立村民理事

会时,恰好赶上村内修路,为使街道整齐,有些村民的房屋需要扒掉,“由于部分村民的房屋妨碍修路,使得有些村民情绪比较激动,如果村干部直接找他们协商,村民会有抵触情绪,不利于解决问题,我们与村民协商,便于缓和矛盾,解决问题。”

经过村民理事会人员不断地与村民讲道理、摆事实,最终得到他们支持。在修路期间,理事会成员担起修路监督员的职责,他们每天都在修路现场,观看修路进程。

公路刚修好时,他们又从村民处购得麦秸,亲自养护公路。经过半年时间,村内公路通车了,看着整齐平整的公路,他们的脸上露出久违的笑容,而这其中的艰辛或者只有他们自己知道。

“前年,村内一对夫妻闹离婚,我们连着去女方娘家三次,最初女方娘家的人根本就不见我们,后来经过我们不断地协调,双方终于握手言和,现在两口子非常和睦。”陈存银说。

“理事会的成员们处处为我们着想,值得我们信赖,我们有事都喜欢找他们协调。”村民陈保刚说。

理事成员分担村干部事务

为能够更好地发挥村民理事会的作用,让他们有一个商量事情的场所,2010年,村委将以前的老村委办公室让出,建立老党员、老干部活动中心。“这里不仅有棋牌等,还有电视,供老人们休闲娱乐,同时,村内其他村民也可以前来。”大陈庄村党支部书记陈平说。

现在的大陈庄村村民,在村民理事会引导下宣传下心通气顺,一呼百应。“现在村里主要有重大活动和事情,我们都征求理事会的意见,只要理事会否决的事项,我们坚决不干。”陈平说,正是多亏了村民理事会人员的协助,给我们帮了很多忙,不少“政府管不到、干部管不了、社会无人管”的老大难问题,在他们的协调下都会迎刃而解。

据箕山镇党委书记李由华介绍,大陈庄村村民理事会的成立,使得理事会成员们充当“和事老”的身份,充当起村民与村干部之间的“桥梁”,在分担了村干部的事务的同时,也利于村干部抽出更多精力来发展经济。

33名警员走活社区警务一盘棋

丹阳派出所践行“三访三评”大走访,有效化解辖区矛盾纠纷

蹲点记者 景佳

警力不足是困扰基层派出所难题。丹阳派出所民警、协警合计33人,辖区常住人口达5.3万余人,流动人口2万余人,不仅内辖14个社区居委会,而且菏泽市委、市政府,33家市区直属单位及市区最大超市均坐落在该辖区,治安形势相当复杂。

面对如此繁重的维稳任务,33名警员践行“三访三评”大走访,访问民情,访察民意,访排民忧,主动接受群众评议工作,评查问题,评选先进,走出一条化解社会矛盾,打击、防范、控制犯罪的新路子。

33名警员社区大走访

派出所警务工作的重心就是事前预防。丹阳派出所尽管辖区地处菏泽中心城区,但社区警务重心仍然着力于一个“防”字。

“如何‘防’?到群众身边去,走进千家万户,了解掌握他们思想动态和生产生活情况,实事求是、力所能及地为群众解决实际困难。”派出所所长何启国告诉记者。

自去年11月份开始,33名警员展开社区大走访:访问民情,到群众中访察困苦,掌握实情;访察民意,到群众中体察情绪、把握诉求;访排民忧,到群众中排查纠纷、化解矛盾。主动接受群众对公安工作和公安队伍建设情况的评议,着力整改自身工作中存在的不足和薄弱环节,针对群众反映强烈的突出治安问题,进一步深化集中整治专项行动。

今年麦收季节,社区民警走访中了解到,辖区部分群众忙于田间地头,造成群众家中长时间无人看管或者只有老人、孩子在家,给了犯罪分子可趁之机。派出所立即着手统筹安排,为辖区群众解决后顾之忧。他们根据辖区群众麦收情况,合理安排巡逻区域、巡逻时间。为解决警力不足的实际,派出所积极与办事处、社区居委会相结合,联合综治办干部、社区干部,组成“专职巡逻队”,每天由派出所领导带队在辖区进行重点巡逻,落实防火、防盗、防事故等防范措施,有效减少可防性案件发生。



丹阳派出所民警深入社区了解民情。本报记者 邓兴宇 摄

内勤民警变身社区调研员

35岁的陈爱霞本是派出所一名内勤民警,本职是负责派出所信息整理与统计,受警力不足影响,她也投身到“三访三评”大走访中。

在走访群众过程中,善于工作创新的她,留心组建信息员队伍,发动全所社区民警在所辖社区、单位组建了一支200多人的信息员队伍,构建了一张覆盖全辖区信息网。

实践证明,这些信息员很快成为派出所“千里眼”和“顺风耳”,使派出所及时、全面收集到各类情报信息,随时掌握辖区社会动态。

工作中,陈爱霞不仅用心采集信息,更加专注信息研判,注意从中发现新的作案手法、作案特点和阶段性、苗头性治安问题,深入分析其特点规律。

6月份,丹阳派出所辖区内发生多起在饭店、摊点醉酒闹事、打架斗殴的案件。为有效防控,稳定社会治安,陈爱霞与办案民警一起经过网上经分析研判,串并,得出结论:此类案件案发时间多在晚上10时以后,地点多在生意较好、人员聚集的饭店、地摊等地点,当事人大多是醉酒后的

年轻人,因一些小矛盾小纠纷,言语不和发生打架。

丹阳派出所以此研判结果为依据采取在酒店、摊点附近加强警车巡逻、印发打架成本的名片,覆盖监控探头等措施来进行打击防范,得到良好的社会效果,受到辖区群众好评。

目前,该所各警务区民警把社区巡逻队、打更队、单位保卫队,全部统一到社区警务室的指导协调下开展防范工作,形成齐抓共管的社区共同防范网络,群众安全感普遍增强,群众满意度逐年提升,在今年多次满意度调查中,该所满意度均在开发区分局首位。

走访成为促和谐有效载体

除调查了解社区民警,丹阳派出所还积极开展便民服务,特别是对城镇失业下岗和低收入生活困难群众。他们积极开展党员民警为贫困下岗工人“一日捐”和“两个帮扶”活动,先后帮助辖区26名下岗职工完成下岗再就业,为辖区11家贫困居民的孩子重新入学。

他们与敬老院、贫困学生搞好结对帮扶,踊跃参加捐款捐物等社会公

益活动,今年以来,丹阳派出所全体民警已参加大型集体募捐6次,捐款近万元。

为给“三访三评”大走访活动的开展营造稳定的治安环境。丹阳派出所深入开展打击“两抢一盗”等违法犯罪活动,同时,广辟线索,深挖积案,始终保持严打高压态势。

7月12日下午16时,丹阳派出所民警张金焕、葛苏军深入到社区走访,当至亨通园社区B区9号楼走访时,发现一神色可疑男子,当询问其的详细情况时其支支吾吾,语无伦次,民警将其带至派出所进行询问,经过网上查询和信息经比对,发现其便是涉嫌职务侵占的网上逃犯陈某。

今年以来共抓获各类违法犯罪分子400余人。目前,辖区各类案件得到有效遏制,群众安全感普遍增强。

自“三访三评”活动开展以来,丹阳派出所圆满调解纠纷265起,共召开警民座谈会16次,为群众解决户籍热点难点问题112个,为辖区群众送证到门185人次,为群众办好事实事192件,收集整理各类线索162条,征求意见建议42条,回复率达到100%。

